



### IN MEMORY OF STANISLAV VIKTOROVICH GUBIN (1945–2025)

### ПАМЯТИ СТАНИСЛАВА ВИКТОРОВИЧА ГУБИНА (1945–2025)

7 марта 2025 г. ушел из жизни крупнейший специалист по плейстоценовому почвообразованию, доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник Института физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН, наш большой друг и коллега по совместным археолого-почвенным исследованиям в Нижнем Поволжье Губин Станислав Викторович.

Станислав Викторович родился в 1945 году. В 1968 г. окончил географический факультет Ленинградского государственного университета по специальности «почвовед-биогеограф», с 1970 г. и до последних своих дней работал в Пушинском научном центре Академии наук. Являлся автором более 200 научных трудов по проблемам генетического почвоведения, географии и микроморфологии почв, палеоэкологии. Особо необходимо отметить его активную и многогранную полевую работу. Он был участником геологических, географических и почвенно-археологических экспедиций в Сибири, на Чукотке и Аляске, в Средней Азии, Поднепровье, Причерноморье и на Кавказе. Свыше 40 лет Станислав Викторович возглавлял «почвенную» часть комплексной палеоэкологической экспедиции «Берингия» в Якутии и на Чукотке.

Долгие годы Станислава Викторовича связывало плодотворное сотрудничество с волгоградскими археологами, начало которому было положено в далеком 1975 году. В составе археологических экспедиций Волгоградского педагогического института (1975–1980 гг.) и Волгоградского государственного университета (1986, 2000, 2007, 2008 гг.) он вместе со своей коллегой-почвоведом доктором биологических наук В.А. Демкиным проводил палеопочвенные исследования на ряде

археологических памятников в Волгоградском Заволжье, Подонье и Волго-Донском междуречье. Эти работы не только расширяли возможности установления экологических условий в древности и Средневековье, но и предоставляли археологам дополнительные данные для палеоисторических реконструкций. Именно в ходе совместных почвенно-археологических изысканий в нижневолжских сухих степях были заложены основы востребованного временем научного направления – археологического почвоведения.

Несмотря на увлечение позднеплейстоценовыми мерзлотными почвами Сибири и Северо-Восточной Азии, Станислав Викторович на всю жизнь сохранил любовь к южнорусским степям и к людям, с которыми когда-то его свела судьба в нижневолжских археологических экспедициях. В свою очередь и мы, волгоградские археологи, с почтением и нежностью относились к его профессионализму, мягкому юмору и житейской мудрости.

С уходом Станислава Викторовича мы потеряли не только большого ученого, но и доброго друга и наставника. Его светлый образ навсегда останется в наших сердцах и памяти.

*Археологи ВолГУ*